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Тип работы: Ответы на билеты

Предмет: История России

-

покажите их причины, особенности, методы проведения, итоги. Можно ли считать эти реформы
успешными? Обоснуйте свой ответ.
Ответ:
Социальные изменения:
-Рост населения и городов. В начале XX века в связи с развитием промышленности произошли серьезные
сдвиги. Население страны в 1897-1913 гг. увеличилось со 125 до 165 млн. чел. Быстро росли города: их
население выросло на 70%. Крупные предприниматели насчитывали к 1914 г. 35-40 тыс.чел. Всего, включая
300 тыс. владельцев ремесленных и мелких торговых заведений. Представители деловой элиты -
собственники и менеджеры - в основном были выходцами из высшего чиновничества, интеллигенции и
купечества. Пролетариат. В 1890-1914 гг. почти в 2 раза возросло число лиц наемного труда (с 10 до 17
млн.), более чем в 2,5 раза - число промышленных рабочих.
-Условия труда и экономическое положение наемных рабочих улучшились, росла культура пролетариата. В
том числе под воздействием забастовочной борьбы рабочий день сократился с 11-12 часов до 9,5; зарплата
повысилась на треть. Особенностью российского пролетариата было то, что 3/4 рабочих сохраняли прочные
связи с деревней, а 1/3 собственные земельные наделы. В условиях нерешенности аграрного вопроса
быстро растущая промышленность все же оказывалась неспособной принять массы бывших крестьян,
вытеснявшихся из отсталого сельского хозяйства. Те, кто не смог найти работу в городе, становились
маргиналами - людьми вне классов, вне общества - босяками. В начале века более 10 млн. босяков, не
имевших жилья, работы, документов, ходили по дорогам России в поисках случайного заработка.
Экономическое развитие России, страны второго эшелона. Развитие отстает , надо догонять передовые
страны.
-Особенности развития экономики. Россия остается с/х страной, но промышленность переживает подъем,
ж/д строительство, появление химической, нефтяной отрасли промышленности. Россия – страна с
многоукладной экономикой. Государству принадлежали почты, земли, ж/д, правительство влияло на
частные предприятия.
-Внутренняя торговля выросла в 1900-1913 гг. на 65%.
-Внешняя торговля России расширилась в 1897-1914 гг. в 2 раза, но, как и раньше, в основном вывозились
сельскохозяйственная продукция и сырье (90% экспорта), прежде всего - зерно (40%). В то же время
несколько увеличился экспорт промышленной продукции – тканей, сахара, металла и металлических
изделий (10%). Ввозились, прежде всего, машины и оборудование. Главными торговыми партнерами России
являлись Германия и Англия. Развивалась торговля с Ираном, Китаем и другими странами Азии. В России
еще в 80-е гг. прошлого века начали создаваться первые монополистические союзы - картели,
координировавшие сбыт предприятий-участников. Они не имели общего органа и быстро распались, когда
конкуренция несколько смягчилась в годы промышленного подъема 90-х гг. Но во время кризиса начала
900-х гг. и последовавшей депрессии, в условиях резкого роста конкуренции за сократившийся сбыт,
возникли синдикаты - сбытовые монополистические объединения с единым центром в виде конторы по
продаже продукции, выпускавшейся участниками.

Политическое развитие России Николай II.
-Никола́й II Алекса́ндрович (6 (19) мая 1868, Царское Село — 17 июля 1918, Екатеринбург) — император
Всероссийский ( 21 октября (2 ноября) 1894 года -2 марта (15 марта) 1917 года), Царь Польский и великий
князь Финляндский. Из династии Романовых. Николай II — старший сын императора Александра III и
императрицы Марии Фёдоровны. Большую часть времени Николай II жил с семьёй в Александровском
дворце. Летом отдыхал в Крыму в Ливадийском дворце. Для отдыха также ежегодно совершал
двухнедельные поездки по Финскому заливу и Балтийскому морю на яхте «Штандарт». Николай с 9 лет
начал вести дневник.
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1884 г. – первая встреча цесаревича с будущей супругой состоялась в 1884 году, а в 1889 году Николай
просил у отца благословения на брак с ней, но получил отказ.
Сравнение реформ С.Ю. Витте и П.А. Столыпина:
1. Оба деятеля достигли вершины власти благодаря внезапной головокружительной карьере.
2. Как Витте, так и Столыпин были убеждёнными монархистами, считали самодержавие лучшей формой
правления для России и были готовы пойти на некоторые уступки демократии ради сохранения
самодержавия.
3. Как Витте, так и Столыпин были крайне негативно настроены против революции. Другой вопрос, что
Столыпин шёл ради «успокоения» на более радикальные меры, чем Витте. В частности, к таковым
относятся введение военного положения в ряде губерний, введение военно-полевых судов. Сергей Юльевич
предпочитал более деликатные меры по нормализации обстановки в обществе. В частности, к таковым
относится Манифест 17 октября 1905 года.
4. Витте и Столыпин занимали одинаковую позицию касательно государственных займов. Они единогласно
были за поступательную политику постепенного отказа от государственных займов. Если быть совершенно
точным, то Столыпин был за немедленный отказ от новых крупных займов при постепенном возвращении
старых и получении незначительных новых. Сергей Юльевич высказывался за продолжение получения
кредитов, однако при реструктуризации внешнего долга и обширных закупках золота за счёт полученных
средств в целях увеличения золотовалютного резерва.
5. С.Ю. Витте и П.А. Столыпин многие реформаторские идеи унаследовали от своих предшественников.
Витте многое заимствовал из наработок Н.Х. Бунге, а Столыпин - из наработок Витте, Святополк-Мирского,
Вышнеградского и других. В частности, отдельные элементы аграрной реформы задумывались ещё графом
Витте.
Эти реформы можно считать успешными.
25. Перечислите страны-лидеры в мире на рубеже XIX-XX вв., расставьте их по роли в мировой экономике.
Верно ли утверждение, что важнейшим фактором их экономического роста был фактор НТП? Перечислите
наиболее значимые, с Вашей точки зрения, изобретения и открытия, сделанные в этот период. Входила ли
Россия в группу стран-лидеров в мире? Обоснуйте свой ответ.
Ответ:
Переход ведущих стран на монополистическую (империалистическую) стадию развития отличался
специфическими чертами. Ведущее место в мире по промышленному развитию заняли молодые
капиталистические страны – США и Германия, значительно продвинулась Япония. А бывшие лидеры –
Англия и Франция лишились былого первенства. Центр мирового экономического развития переместился из
Европы в Северную Америку.
США переживали расцвет практически во всех сферах хозяйства и заняли первое место как по общему
объему выпускаемой продукции, так и по качественным параметрам (производительность труда,
концентрация производства, формы его организации, монополизация).
Германия из отстающей в хозяйственном развитии и политически раздробленной страны превращается в
ведущую державу мира. Она выходит в промышленном отношение на второе место в мире (после США) и
первое в Европе. Она превосходит европейские страны также по степени концентрации и монополизации
производства, становится на путь милитаризации и развязывает Первую мировую войну (1914-1918 гг.)
Япония, проявив способность к быстрому и успешному восприятию зарубежного опыта капиталистического
развития, завершает промышленный переворот, не имея собственных технических изобретений;
осуществляет монополизацию экономики, создает новые отрасли промышленности. Однако наличие в
аграрном секторе пережитков феодализма, узость внутреннего рынка из-за бедности народа ведут страну
к внешним рынкам и территориальным захватам.
Для Англии монополистический капитализм стал колониальным. К началу XX в. страна была огромной
колониальной империей и обладала более чем половиной всех колоний на земле. Они обеспечивали ей
огромные преимущества. С другой стороны, они затормозили рост английской промышленности. По объему
промышленного производства она заняла третье место.
Во Франции монополизм имел ростовщический характер. Так, 75% накопленного капитала вывозилось из
страны и лишь 25% вкладывалось в народное хозяйство. При этом Франция вывозила капитал не в
производительной форме, а в форме кредита, предоставляя займы другим странам, становясь мировым
ростовщиком. Россия не входила в эту группу, в этот период времени.

26. Дайте краткую характеристику и изложите основные факты социально-экономической и общественно-



политической жизни Советской России/СССР первой половины ХХ века в периоды «военного коммунизма»,
НЭП, 1930-е годы. Какой из этих этапов был, с Вашей точки зрения, наиболее благоприятным для жизни
народа? Тяжелым? Аргументируйте свой ответ на историческом материале.

-
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